

# “一等功”背后的为民初心

## 胶州市公安局胶东派出所:守好一方平安护好一方百姓



早报4月24日讯 “枫桥式派出所”“全国优秀公安基层单位”,荣立集体二等功2次,2023年被公安部荣记集体一等功……胶州市公安局胶东派出所诸多荣誉,是怎样取得的?荣誉的背后,都有哪些故事?4月24日,记者走进胶东派出所,认识一位位民辅警,聆听他们的故事,寻找答案。

### 每一名成员都有“精神图腾”

“你们在泰国住得还习惯吗?”“现在机票改签诈骗很多,大家收到让改签的短信一定要先打机场电话核实一下!”在青岛市首胜实业有限公司会议室内,民警刘家栋正通过视频会议系统与远在泰国的该企业员工通话。

刘家栋是胶州市公安局胶东派出所的一位年轻民警,同时也是首胜实业的包联警官,他每过一段时间就会到厂区来看看,对这里的安全事项如数家珍。为了扩大生产,首胜实业在泰国投建了新工厂,国内技术人员经常外派出境进行技术指导,为了给企业提供有力保障,刘家栋经常对海外员工通过“云巡查”系统授课,保障企业、项目、人员的安全。“小刘是个热心肠,我们跟他都很熟,所里的工作让我们很踏实,为他们点赞!”企业负责人冯九灵说道。

去年冬天的一个夜晚,辖区一名老人走失,接连几日的暴雪使气温骤降,老人还有基础病,随时可能有生命危险。情况紧急,值班民警吕程接到报警后迅速集结所内所有人员,发动村居警务助理、志愿者等力量全力开展搜救工作。大家顶着寒风在老人可能出现的区域“拉网式”搜寻,5个多小时后终于在离家6公里外的树林里找到了老人。吕程用双手不停地揉搓老人已经冻僵的双手:“老哥,回家就好了,回家就好了……”

或许我们在刘家栋和吕程的身上就能找到答案:在他们看来,荣誉是党和辖区百姓给的,踏踏实实守好一方平安、本本分分护好一方百姓,就是他们的初心,而这就像一份精神图腾,深深烙进胶东派出所每一名成员的心里……

### “平安生态”让群众更踏实

“老百姓最关注的,首先就是平安,派出所要做的就是吃透这一方土地的‘平安生态’,让百姓放心、有安全感!”胶东派出所所长法清伟介绍道。

如何经营“平安生态”?胶东派出所从做实做强“枫桥式派出所”入手,围绕“派出所主防”的职能定位,做强基层、做实基础,同时充分发动群众共同治理,在这方面探索出不少“妙招”。

辖区居民张大哥在一次交通事故中右脚受伤,对方负事故全责,法院判决对方需支付张大哥14万元的医疗赔偿。但从判决日期生效起,对方一直拒绝履行法院判决,给本就不富裕的张大哥一家造成了不小的困难。为了帮张大哥一家解决困难,胶东派出所启动了多元化解矛盾纠纷机制,多次组织司法所干部、律师及村干部会商,保持每周2至3次到双方家中做工作,动员与双方关系较为亲近的干部、亲友参与调解。通过近五个多月的多方努力,双方最终达成10万



民警迅速行动,寻找走失老人。



民警通过视频会议系统连线海外企业员工。

余元的赔偿协议。

“矛盾不上交”是基层矛盾治理的重要指标,为实现积极预防、提早发现、主动化解矛盾纠纷,胶东派出所主导建立了由街道党工委领导,社区、派出所参与的三级基层网络,总人数达到107人,全面提升了预防、发现、化解、控制矛盾纠纷的能力和水平。他们还以党建共建为抓手,打造胶东派出所律师驻所调解工作室,加强调解员队伍建设,积极引入知名律师、人大代表、村两委负责人等多种社会力量入所调解,进社区警务室调解,形成主体多元的调解格局、多部门协同、法理情融合的矛盾纠纷多元化化解机制。今年以来,累计调解各类矛盾纠纷20余起,上门服务24次,救助群众35人。

一分耕耘一分收获,胶东派出所实现了辖区有效警情同比下降18.3%,群众满意度位列青岛市第一的优异成绩。

### 打通服务群众“最后一公里”

除了在日常工作中始终以百姓的需求为核心,胶东派出所始终坚持牢牢把握以人民为中心这一根本立场,紧盯人民群众急难愁盼的具体问题,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。他们将13大项26小项与群众息息相关的业务全部梳理公开,制成“胶东派出所一次办好明白纸”网络链接和警务业务解读手册,落实一次性告知,最大程

度给群众办事提供便利。不断优化户籍管理“1+6”综合服务模式,户籍服务大厅合理设置工作区、等候区、便民自助区等区域,科学设置自主办理设备及其他便民利民设施。同时,实行优先服务、上门服务,为老年人、残疾人等特殊群体,开辟绿色通道,打通了服务辖区群众“最后一公里”。

“以党建品牌创建促业务质效提高,以护航重大工程项目发展促辖区平安稳定,以服务群众零距离促公安形象大提升,用全警‘辛苦指数’提高群众的‘幸福指数’。”法清伟说道。这些坚强守护的背后是因为所里有一支“铁一般”的队伍。建强基层战斗堡垒,党建引领“群星”闪耀,胶东派出所倾力打造“临空睿鹰先锋”党建品牌,形成党建带建“六项机制”工作法,实现了党建工作从“各自为战”向“协同作战”的转变,推动了警务与警务深度融合。

多年来,胶东派出所实现了综合业务考核“三连冠”,群众安全感满意度测评成绩连续三年名列全局前茅,先后有17人次立功受奖,荣获全国优秀公安基层单位、全省枫桥式公安派出所、全省首届公安机关党建带建红旗单位、全市公安机关政治建警示范单位、青岛市工人先锋号、胶州市党建示范点等荣誉称号,荣立集体一等功1次,集体二等功2次,集体三等功3次。

(观海新闻/青岛早报记者 魏妮邦 通讯员 刘海鹏 摄影报道)

## 让“知产”变“资产”

### 我市发布知识产权发展与保护工作相关情况

早报4月24日讯 在第24个世界知识产权日来临之际,4月24日,市政府新闻办召开新闻发布会,介绍青岛市知识产权发展与保护工作相关情况。

2023年,全市有效发明专利拥有量7.4万件,同比增长24%;每万人口有效发明专利拥有量71.83件;PCT国际专利申请1442件。全市有效发明专利拥有量、每万人口有效发明专利拥有量和PCT国际专利申请量均居全省第一位。推进平度、胶州国家级、省级地理标志保护示范区建设。“胶州大白菜”入选国家地理标志运用促进重点联系指导名录。“大泽山葡萄”等5个地理标志产品入选第一批“青岛优品”名单。

此外,我市聚焦优化营商环境,提升知识产权服务水平。市市场监管局全年共受理专利、商标、国防专利等业务19万余笔。联合知识产权服务机构对19家重点创新主体开展“面对面”知识产权风险专业体检服务。开展知识产权质押融资“入园惠企”行动,助力企业“知产”变“资产”;2023年,专利权质押贷款服务联盟成员增至50家,66家中小微企业获得贷款2.58亿元;办理商标权质押融资登记18件,金额3.43亿元。

(观海新闻/青岛早报记者 孙晶)

## 百余少年共绘“飞天梦”

### 青岛机场开启民航科普研学之旅

早报4月24日讯 “爸爸,我们要造自己的大飞机呀?”“妈妈,开飞机跟开小汽车一样嘛?”……4月24日,在第九个“中国航天日”来临之际,100余名少年儿童走进青岛机场,在民航博物馆青岛机场分馆开启了民航科普研学之旅。

本次“共绘心中飞天梦”公益科普研学教育活动中,青岛机场精心设计了研学科目和参观路线,从世界民航客机的发展,到国之重器C919的问世;从青岛百年民航的奋斗历程,到胶东机场的革新转变……通过对民航博物馆内图文展板、艺术装置、实物藏品的研学参观,孩子们近距离感受了民航文化,在实践中收获丰富的民航知识。孩子们纷纷化身“飞机设计师”,绘出心中的国之重器,并近距离观看真实航班滑行、起降,感受机场人文魅力,沉浸式体验“知识+科技”的妙趣横生。

(观海新闻/青岛早报记者 魏妮邦)

## 植保无人机“守护麦田”

### 全市将对350余万亩小麦“一喷三防”

早报4月24日讯 4月24日上午,在青岛西海岸新区大场镇绿色增粮示范区小麦种植基地,伴随着轰鸣声,十余架植保无人机沿着麦田低空飞行,均匀有序地向田间喷洒农药……记者在全市高标准农田建设现场推进暨小麦“一喷三防”工作会议上获悉,后续一个月时间内,全市将对350余万亩小麦实施“一喷三防”统防统治。青岛市累计建成高标准农田449.66万亩,规划到2030年建成高标准农田513万亩,占全市耕地总量80%以上,真正实现“藏粮于地”。

“过去,进出农田的路坑洼洼,碰到雨天,道路泥泞,现在建了高标准农田,田块方正,机耕道笔直,还修了水泥路,农机出行、下田耕作很便利。”西海岸新区大场镇绿色增粮先行示范区建设主体负责人姜永战说。

(观海新闻/青岛早报记者 孙晶 通讯员 杨静轩 李志鹏 冯志 宜臻 泽川)